

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА ДМ 220.048.05 НА БАЗЕ
ФГБОУ ВПО НОВОСИБИРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АГРАРНЫЙ
УНИВЕРСИТЕТМИНИСТЕРСТВА СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА РОССИЙСКОЙ
ФЕДЕРАЦИИ ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ
КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 29 апреля 2015 г. № 25

О присуждении Шаравиной Елене Владимировне, гражданке Российской Федерации ученой степени кандидата экономических наук.

Диссертация «Формирование и развитие вахтовой системы ведения сельскохозяйственного производства (на материалах Новосибирской области)» по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономка, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами. АПК и сельское хозяйство) принята к защите 26 февраля 2015 года, протокол №16-3 диссертационным советом ДМ 220.048.05 на базе ФГБОУ ВПО Новосибирский государственный аграрный университет (630039, г. Новосибирск, ул. Добролюбова, 160) Министерства сельского хозяйства Российской Федерации, утвержден приказом Минобрнауки Российской Федерации №760/нк от 3 декабря 2012 г.

Соискатель – Шаравина Елена Владимировна, 1988 года рождения.

В 2010 г. соискатель окончила с отличием Новосибирский государственный аграрный университет, экономист-менеджер по специальности «Экономика и управление на предприятии АПК». В 2013 году окончила очную аспирантуру ФГБОУ ВПО Новосибирский государственный аграрный университет.

Работает старшим преподавателем кафедры экономической теории и мировой экономики ФГБОУ ВПО Новосибирский государственный аграрный университет Министерства сельского хозяйства Российской Федерации.

Диссертация выполнена на кафедре менеджмента в ФГБОУ ВПО Новосибирский государственный аграрный университет Министерства сельского хозяйства РФ.

Научный руководитель – Стадник Анатолий Тимофеевич, доктор экономических наук, профессор, декан экономического факультета ФГБОУ ВПО Новосибирский государственный аграрный университет.

Официальные оппоненты: Силаева Лидия Павловна, доктор экономических наук, профессор, главный научный сотрудник отдела территориально-отраслевого разделения труда в АПК ФГБНУ Всероссийский научно-исследовательский институт экономики сельского хозяйства; Ковтун Богдан Анатольевич, кандидат экономических наук, доцент, заведующий кафедрой региональной экономики Сибирский институт управления – филиал ФГБОУ ВПО Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – Западно-Сибирский научно-исследовательский и проектно-изыскательский институт по землеустройству, ЗапСибНИИгипрозем г. Новосибирск в своем положительном заключении, подписанным Бакаевым Петром Николаевичем, кандидатом экономических наук, заместителем директора ЗапСибНИИгипрозем, указала, что диссертационная работа Шаргиной Елены Владимировны на тему «Формирование и развитие вахтовой системы ведения сельскохозяйственного производства (на материалах Новосибирской области)» отвечает требованиям п. 9 Положения о порядке присуждения ученых степеней кандидата экономических наук. Диссертация Е.В. Шаргиной является значимым для науки и производства исследованием, имеющим важное значение для развития сельскохозяйственного производства, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами АПК и сельское хозяйство).

Соискатель имеет 11 опубликованных работ по теме диссертации общим объемом 96,4 п.л. (авторских 7 п.л.), в том числе 3 статьи в научных журналах, которые включены в перечень российских рецензируемых научных журналов и изданий для опубликования основных научных результатов диссертаций.

Наиболее значимые научные работы по теме диссертации:

1. Шаравина Е.В. Вахтовый метод организации сельскохозяйственного производства/ А.Т. Стадник, Е.В. Шаравина //Вестник НГАУ.– 2011. – Т. 4, № 20. – С. 150-156. – 0,4 п.л., автора – 0,3 п.л.

2. Шаравина Е.В. Формирование и развитие системы вахтовой организации сельскохозяйственного производства / Е.В. Шаравина// Вестник НГАУ. – 2014. – Т. 1, № 30. – С. 144-150. – 0,4 п.л.

3. Шаравина Е.В. Формирование организационно-экономического механизма освоения вахтовой системы сельскохозяйственными организациями // Экономика и предпринимательство. – 2015. – №1. – С. 632-636. – 0,3 п.л.

На диссертацию и автореферат поступили отзывы со следующими замечаниями и предложениями:

декан факультета маркетинга ФГБОУ ВПО Российской экономический университет имени Г.В. Плеханова, д.э.н., профессор АсалиМагомедалиевичАсалиев– в диссертационном исследовании можно было бы провести сравнение эффективности возделывания не только зерновых, но и кормовых культур по существующей и вахтовой системе ведения сельскохозяйственного производства;

директор Института экономики и управления, заведующая кафедрой менеджмент ФГБОУ ВПО Алтайский государственный технический университет им. И.И. Ползунова, д.э.н., профессор Ирина Николаевна Сычева, старший преподаватель каф. «Менеджмент», к.э.н. Свистула Ирина Андреевна – в содержании автореферата недостаточное внимание уделено проекту Закона «О вахтовой системе ведения сельскохозяйственного производства на территории Новосибирской области»;

профессор кафедры менеджмента ФГБОУ ВПО Ярославская ГСХА, д.э.н. Юрий Иванович Зелинский – в работе автора следовало более подробно охарактеризовать влияние факторов и принципов, оказывающих влияние на освоение вахтовой системы ведения сельскохозяйственного производства. Целесообразность освоения вахтовой системы ведения сельскохозяйственного производства обусловливает необходимость определения коэффициентов весомости при оценочных факторах, отсутствующих в автореферате. Не выверены некоторые показатели (с.15, 2 абзац);

заведующая кафедрой экономики ФГБОУ ВО Иркутский государственный аграрный университет имени А.А. Ежевского, д.э.н., профессор Людмила Алексеевна Калинина – в автореферате недостаточно отражены механизмы формирования вахтовых команд и привлечения квалифицированных кадров в село;

профессор кафедры организаций производства, коммерции и предпринимательства ФГБОУ ВПО Бурятская ГСХА им. В.Р. Филиппова, д.э.н. Виктор Сергеевич Потаев – при определении текущих затрат на содержании вахтового стана не приведена методика определения или уже разработанная шкала коэффициентов, учитывающих число обслуживающего персонала и внештатных работников;

заведующая кафедрой бухгалтерского учета, анализа и аудита ФГБОУ ВПО Саратовский ГАУ им. Н.И. Вавилова к.э.н. Шарикова Ирина Викторовна, доцент кафедры бухгалтерский учет, анализ и аудит, к.э.н. Фефелова Наталья Петровна – автором в работе предлагается вахтовая система ведения сельскохозяйственного производства с учетом государственного субсидирования 50 % затрат от стоимости необходимой техники, удобрений и нефтепродуктов. Возникает вопрос о практической реализации данной рекомендации с учетом членства России в ВТО, а также за счет каких других источников финансирования возможно внедрение данной технологии? Рекомендуем в дальнейших научных работах Е.В. Шаравиной провести практическое исследование по вопросам формирования механизма передачи земли в аренду более эффектив-

ным товаропроизводителям, подготовке проектов вахтовой системы ведения сельскохозяйственного производства для различных природно-климатических зон;

доцент кафедры предпринимательства и мировой экономики ФГБОУ ВПО Ставропольский государственный аграрный университет, к.э.н. доцент Наталья Николаевна Тельнова – в автореферате следовало бы более детально отразить затраты, связанные с формированием и эксплуатацией вахтового стана сельскохозяйственными организациями Новосибирской области. Также неясно собственные или заемные средства были использованы при переходе на вахтовую систему ведения сельскохозяйственного производства;

доцент кафедры менеджмента, туризма и экономической теории ФГБОУ ВПО Горно-Алтайский государственный университет, к.э.н. Ольга Николаевна Швакова – в автореферате следовало бы представить принципы формирования земельного фонда сельскохозяйственных организаций при переходе на вахтовую систему ведения сельскохозяйственного производства с учетом государственной поддержки;

старший преподаватель ФГБОУ ВПО Государственный аграрный университет Северного Зауралья, г. Тюмень, к.э.н. Татьяна Васильевна Клыкова – в результате проведенного анализа автором выявлены факторы необходимости освоения вахтовой системы ведения сельскохозяйственного производства, для большей наглядности их следовало бы сгруппировать, свести в определенную таблицу и представить в динамике;

заведующая отделом экономики ФГБНУ Магаданский НИИСХ Россельхозакадемии Светлана Борисовна Кустова – замечаний нет.

Выбор ведущей организации обосновывается ее научными разработками по теме диссертационного исследования. Научные труды официальных оппонентов Силаевой Л.П. и Ковтуна Б.А. посвящены вопросам повышения экономической эффективности воспроизводства земельных ресурсов сельскохозяйственного назначения и устойчивому развитию сельских территорий.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

разработана новая научная идея, обогащающая концепцию формирования систем ведения сельскохозяйственного производства;

предложен методический подход к ведению сельскохозяйственного производства, основанный на вахтовом методе с учетом особенностей отрасли, позволяющий в сжатые сроки вернуть в хозяйственный оборот Новосибирской области около 570 тыс. га необрабатываемой пашни и повысить эффективность использования удаленных земельных площадей;

доказана необходимость и перспективность вахтовой системы ведения сельскохозяйственного производства в науке и практике;

введено новое понятие вахтовой системы ведения сельскохозяйственного производства как составной части системы ведения сельского хозяйства, осуществляющей на удаленных от центральной усадьбы земельных массивах, взятых в аренду эффективными товаропроизводителями, посредством создания вахтового стана с необходимыми условиями аграрного производства.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

доказаны положения по формированию вахтовой системы ведения сельскохозяйственного производства, под которой предложено понимать осуществление сельскохозяйственного производства на удаленных от центральной усадьбы земельных массивах, в том числе арендованных, эффективными товаропроизводителями вахтовым способом.

изложены основные тенденции развития сельскохозяйственного производства Новосибирской области, подтверждающие уменьшение численности сельскохозяйственных организаций и сокращение площадей посевов зерновых культур;

раскрыты особенности вахтовой системы ведения сельскохозяйственного производства, к основным из которых относятся: удаленность пашни от центральной усадьбы, создание вахтовой инфраструктуры, арендные отношения;

изучены факторы необходимости формирования и освоения вахтовой системы в сельскохозяйственном производстве Новосибирской области, ключевыми из которых являются возвращение необрабатываемой пашни в хозяйственный оборот, увеличение за счет них посевных площадей, более эффективное их использование; обновление машинно-тракторного парка, сокращение миграции населения из сельских поселений, повышение уровня профессионального образования и материального благосостояния сельского населения.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

разработанные автором теоретические положения и практические рекомендации по формированию и освоению вахтовой системы ведения сельскохозяйственного производства рекомендованы к внедрению Министерством сельского хозяйства Новосибирской области;

разработаны и внедрены рекомендации по освоению вахтовой системы ведения сельскохозяйственного производства, позволяющие заинтересованным сельхозтоваропроизводителям при помощи предложенного инструментария провести анализ эффективности существующей и вахтовой системы ведения сельскохозяйственного производства, определить капитальные и текущие затраты, связанные с формированием и содержанием вахтового стана, решать организационные вопросы, возникающие при переходе на вахтовую систему. Апробация рекомендаций проведена в сельскохозяйственных организациях Новосибирской области;

определен эффект от освоения вахтовой системы ведения сельскохозяйственного производства, проявившийся в существенном сокращении затрат и увеличении прибыли в расчете на 1 га площади посева зерновых культур;

создана модель организационно-экономического механизма освоения вахтовой системы ведения сельскохозяйственного производства основными элементами которого являются: определение целесообразности системы оперативного управления ей, формирование и подготовка к ее освоению, уста-

новление внутрихозяйственных экономических взаимоотношений между центральным управлением и вахтовой командой, материальная ответственность и заинтересованность подразделений и членов вахтовых команд;

представлены мероприятия по переходу на вахтовую систему ведения сельскохозяйственного производства, способствующие рациональному использованию трудовых и материально-технических ресурсов, повышению эффективности сельскохозяйственного производства на удаленных земельных массивах и предложения по дальнейшему совершенствованию вахтовой системы ведения сельскохозяйственного производства

разработан проект экономического обоснования Закона «О вахтовой системе ведения сельскохозяйственного производства на территории Новосибирской области», включающий в себя общие положения, регулирование вахтовой системы ведения сельскохозяйственного производства, организацию работы, режим труда и отдыха, учет рабочего времени, организацию оплату труда, компенсации, государственную поддержку вахтовой системы ведения сельскохозяйственного производства, заключительные положения.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

теория построена на исследовании трудов ученых и специалистов по вопросам разработки систем ведения сельского хозяйства, вахтового метода и вахтовой системы, законодательных актов Российской Федерации, собственных разработок автора;

идея базируется на анализе практики и эффективности вахты в отечественной и зарубежной промышленности с момента ее появления и до настоящего времени.

использованы данные Федеральной службы государственной статистики и ее территориальных органов, аналитическая информация Федеральной службы государственной регистрации, кадастра и картографии, ее управления по Новосибирской области, Министерства сельского хозяйства Российской Федерации, годовые бухгалтерские, финансовые и статистические отчеты сельскохозяйственных организаций, справочная и другая литература;

использованы монографический, абстрактно-логический, экономико-статистический, расчетно-конструктивный, экспертный методы научных исследований.

Личный вклад соискателя состоит в том, что полученные автором новые результаты развивают теоретико-методические аспекты по формированию и освоению вахтовой системы ведения сельскохозяйственного производства. Научные положения являются базой для оперативного решения практических задач по вовлечению в хозяйственный оборот неиспользуемой в настоящее время пашни за счет эффективного и рационального использования материально-технических и трудовых ресурсов.

Разделы диссертации взаимоувязаны, логически последовательны. Положения диссертации докладывались автором на 3 региональных, всероссийских и международных научно-практических конференциях, и нашли отражение в 11 опубликованных работах (авторский объем 7 п.л.), в т.ч. 3 работы в научных изданиях, рекомендованных ВАК.

Диссертационная работа выполнена в соответствии с планом научно-исследовательской работы ФГБОУ ВПО Новосибирский государственный аграрный университет.

Диссертация охватывает основные вопросы поставленной научной задачи и представляет целостное научное исследование, в которой решена одна из важных задач экономики – вовлечение в хозяйственный оборот неиспользуемых площадей пашни, более эффективное использование удаленных земельных массивов. Это подтверждается наличием последовательного плана исследования, основной идеей линии о необходимости вахтовой системы в сельском хозяйстве Новосибирской области.

На заседании 29.04.2015 г. диссертационный совет принял решение присудить Шаравиной Е.В. ученую степень кандидата экономических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 16 человек, из них 12 докторов наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством, участвовавших в заседании, из 21

человека, входящих в состав совета, проголосовали: за присуждение учёной степени – 16, против присуждения учёной степени – 0, недействительных бюллетеней – нет.

Зам. председателя
диссертационного совета

Дмитрий Васильевич
Ходос

Ученый секретарь
диссертационного совета



Данил Максимович
Матвеев

29.04.2015 г.